
NJEMAČKI JEZIK 

VIŠA RAZINA 

Rezultati probne

državne mature



Deskriptivna statistika ukupnog rezultata

PARAMETAR VRIJEDNOST

N 1811

k 69

M 53,3

SD 23,6

Standardna pogreška

Medijan 53,1

Raspon 0 – 96,9

Maksimum 100

Postoci 25 33,8

50 53,1

75 73,4

Cronbachov α 0,95



Deskriptivna statistika ukupnog rezultata 
(ponderiranog)



Deskriptivna statistika ukupnog rezultata



Deskriptivna statistika ukupnog rezultata

Ocjena 1 2 3 4 5

Prag - 22 40 62 86

% 12 19,9 29,9 28,9 9



Deskriptivna statistika ukupnog rezultata

• 1 faktor koji objašnjava oko 26% varijance



Deskriptivna statistika za esej

PARAMETAR VRIJEDNOST

N 1594

PL 165 (10,3%)

M 12,0

SD 5,90

Medijan 13

Raspon 0 (8,4%) – 20 (4,8%) 

Percentili 25 8,5

50 13

75 16,5



Deskriptivna statistika za esej



Deskriptivna statistika za esej

Parametar Kriterij A Kriterij B Kriterij C Kriterij D

N 1777 1777 1777 1777

M 2,6 2,8 2,7 2,7

SD 1,73 1,74 1,69 1,72

Medijan 3 3 3 3

Minimum 0 (22,9%) 0 (18,3%) 0 (17,9%) 0 (18,2%)

Maksimum 5 (10,2%) 5 (17,7%) 5 (13,1%) 5 (15,9%)



Deskriptivna statistika za esej –
slaganje među ocjenjivačima 

Kriterij Kappa

A1 0,51

A2 0,61

A3 0,59

A4 0,59

Parametar Vrijednost

Korelacija između dva ukupna rezultata 0,96 (92%)

% učenika kod kojih je neslaganje jednako ili 
vede od 10%

13%

Prosječna razlika između dva ocjenjivača u 
bodovima 

1,0



Distribucija zadataka po težini

Težina zadatka Redni broj zadataka

Vrlo težak (0 – 0,2) 33, 37, 38, H18 

Težak  (0,21 – 0,4) 
3, 4, 15, 17, 19, 21, 22, 23, 24, 

36, 39, 40, H2 

Srednje težak 

(0,41 – 0,6) 

2, 6, 7, 8, 10, 12, 13, 18, 26, 
28, 29, 30, 31, 32, 34, 35, H4, 
H6, H19, H20, H21, H22, H23, 

A, B, C, D     

Lagan (0,61 – 0,80) 
1, 5, 16, 20, 25, 27, H3, H5, 
H10, H12, H13, H15, H16, 

H17, H24, H25     

Vrlo lagan (0,81 – 1) 
9, 11, 14, H1, H7, H8, H9, H11, 

H14  



NJEMAČKI JEZIK
viša razina

LESEVERSTEHEN



Lesen Sie die Aussagen (Lesetext 1) und
entscheiden Sie, welche Aussage (A-J) zu 
welchem Text (1-8) passt.
1.

M 0,69

M (O)

ID 0,47



2.

M 0,44

M (O)

ID 0,49



3.

M 0,40

M (O)

ID 0,56



4.

M 0,26

M (O)

ID 0,53



5.

M 0,61

M (O)

ID 0,57



6.

M 0,56

M (O)

ID 0,49



7.

M 0,58

M (O)

ID 0,51



8.

M 0,59

M (O)

ID 0,50



Fragen 9-17 (Lesetext 2).
Entscheiden Sie, welche von den Aussagen 
A, B, C oder D richtig ist. 
9.  Die Phase der Jugend

M 0,83

M (O)

ID 0,45



10. Jugendliche sind Teil der Jugendkultur, 
weil sie

M 0,59

M (O)

ID 0,51



11. Eine breite Jugendkultur

M 0,88

M (O)

ID 0,28



12. Musik spielt eine wichtige Rolle

M 0,54

M (O)

ID 0,43



13. Die Medien berichten über die 
Jugendszenen

M 0,49

M (O)

ID 0,41



14. Am Anfang werden die Jugendszenen von 
den Medien

M 0,88

M (O)

ID 0,33



15. Wenn sich die Jugendszenen behauptet 
haben, werden sie

M 0,31

M (O)

ID 0,34



16. Wenn man eine Jugendszene gut 
vermarkten kann, dann

M 0,61

M (O)

ID 0,46



17. Jugendkulturen sind häufig Jungskulturen, 
weil

M 0,27

M (O)

ID 0,21



Fragen 18-24 (Lesetext 3). 
Wählen Sie einen der Sätze von A-I, der am 
besten in die Lücken (18-24) passt.
18.

M 0,53

M (O)

ID 0,49



19.

M 0,28

M (O)

ID 0,48



20.

M 0,65

M (O)

ID 0,44



21.

M 0,36

M (O)

ID 0,62



22.

M 0,31

M (O)

ID 0,44



23.

M 0,32

M (O)

ID 0,48



24.

M 0,33

M (O)

ID 0,53



Fragen 25-32 (Lesetext 4) 
Finden Sie das passende Wort A, B, C oder D 
für die Lücken (25-32).
25.

M 0,61

M (O)

ID 0,41



26.

M 0,54

M (O)

ID 0,54



27.

M 0,63

M (O)

ID 0,45



28. 

M 0,51

M (O)

ID 0,39



29. 

M 0,49

M (O)

ID 0,48



30.

M 0,49

M (O)

ID 0,50



31.

M 0,49

M (O)

ID 0,54



32.

M 0,43

M (O)

ID 0,49



Fragen 33-40 (Lesetext 5)
Ergänzen sie den Text (33-40) mit jeweils 
einem passenden Wort.
33.

M 0,07

M (O)

ID 0,31



34.

M 0,54

M (O)

ID 0,55



35.

M 0,58

M (O)

ID 0,61



36.

M 0,23

M (O)

ID 0,56



37.

M 0,12

M (O)

ID 0,45



38.

M 0,17

M (O)

ID 0,55



39.

M 0,31

M (O)

ID 0,69



40.

M 0,38

M (O)

ID 0,57



Viša razina 
SCHREIBEN



Kriterij A

M
2,62

(0,52)

ID 0,77



Kriterij B

M
2,82

(0,56)

ID 0,83



Kriterij C 

M
2,76

(0,55)

ID 0,83



Kriterij D

M
2,75

(0,55)

ID 0,85



NJEMAČKI JEZIK 
viša razina 

HÖRVERSTEHEN



Fragen 1-6
entscheiden Sie, welche Empfehlung (A-H) 
zu welchem Text (1-6) passt
1.

M 0,81

M (O)

ID 0,45



2.

M 0,36

M (O)

ID 0,51



3.

M 0,69

M (O)

ID 0,44



4.

M 0,57

M (O)

ID 0,60



5. 

M 0,73

M (O)

ID 0,50



6.

M 0,59

M (O)

ID 0,59



Für jede Frage (7-12) wählen sie die richtige 
Antwort A, B oder C.
7. Hanna ist bei einem Psychologen und 
erzählt über sich. Warum sucht sie Hilfe und 
Tipps? 

M 0,91

M (O)

ID 0,33



8. Jan spricht über seine Lesegewohnheiten.
Warum kauft Jahn das Buch von den „Drei 
Fragezeichen”?

M 0,94

M (O)

ID 0,24



9. Worum geht es im Text?

M 0,83

M (O)

ID 0,31



10. Worum handelt es sich im Text?

M 0,65

M (O)

ID 0,33



11. Michaela trägt am liebsten eine 
Lederjacke.

M 0,95

M (O)

ID 0,22



12. Birgit spricht mit Monika über ihre Pläne 
für die Zukunft.

M 0,76

M (O)

ID 0,43



Fragen 13-19
Welche Aussage ist richtig, A, B oder C?
13. Jugendliche in Indien

M 0,73

M (O)

ID 0,20



14. Weibliche Jugendliche in Indien dürfen

M 0,93

M (O)

ID 0,23



15. Für Linda war es in Indien am Anfang 
schwer, weil sie

M 0,67

M (O)

ID 0,49



16. Linda hat an ihrer indischen Privatschule

M 0,69

M (O)

ID 0,59



17. Das Leistungsniveau an Lindas indischer 
Schule war hoch

M 0,73

M (O)

ID 0,45



18. In Indien haben Linda am besten 
gefallen:

M 0,83

M (O)

ID 0,35



19. Linda sagt zum Schluss, dass sie

M 0,48

M (O)

ID 0,25



Fragen 20-25
Welche Aussage ist richtig, A, B, oder C?
20. Begleitendes Fahren

M 0,54

M (O)

ID 0,57



21. Durch dieses Modellprojekt ist die Zahl 
der Unfälle

M 0,48

M (O)

ID 0,29



22. Die Begleitpersonen

M 0,43

M (O)

ID 0,26



23. Die Begleiter dürfen

M 0,43

M (O)

ID 0,39



24. Mit 18 Jahren bekommen die Teilnehmer

M 0,72

M (O)

ID 0,20



25. Der Begleiter soll während der Fahrt

M 0,68

M (O)

ID 0,49


